

矿山长大的孩子,看着父亲黑黑的脸,白白的牙从来不怕怕。

矿工的妻子,看着丈夫脏脏的下井服,永远洗不干净的手从来不嫌弃。

矿区的老人,看着门前走过的青壮年,眼睛里的祝福从来不打折。

没有人比生在矿山、长在矿山的人,更懂得安全的意义。为了长长久久平平安安回家,矿山的人们,一直在做无限的努力。对集团公司党委宣传部来说,安全文化建设必须做好,安全宣教工作必须干好,安全这颗种子,我们必须种到每个人心里。安全这条路,我们必须走到每个人的心里。

初心,

这是一次从心出发的旅程

“马上就是今年的安全生产月,大家别惜力,咱们集思广益拿出个好的活动方案来,最关键是要效果好,咱们不图阵势大,不图花哨,咱们图让人有触动、有改变……”2018年的5月,集团公司党委宣传部办公室里部长的一席话给在场的所有人打了一剂强心针,一场耗时长久的专题讨论会结束后,《安全从“心”开始》巡回讲座进入筹备阶段。

“我从小在矿上长大,我的第一份工作是一份特殊工种——绞车司机,对安全操作有极为严格的要求。后来做了一名记者、主持人。25年的记者生涯中,采访了7000多名直接或间接与事故、隐患、“三违”有关系的人员,对安全



有深刻的体会……”这段话是巡回讲座的开场白,也是

主讲人刘静滨的真实经历。

接下这个主讲人的活儿,对刘静滨来说,并不轻松。她把自己多年的心理学基础拿出来,把自己多年的工作经验拿出来,把所有的业余精力拿出来,一遍遍地备课,试讲,再修改……没意思,听不下去——改;不接地气,没反应——改……一个讲座的开场白,她改了十几二十次,终于听到大家说“行了”!

“把安全管理学、心理学和家庭教育学结合在一起的这种讲座,以前从来没有过,领导们身上的压力挺大的。我得对得起领导的信任,也得对得起同事们忙前忙后的辛苦。”刘静滨直到今天想起三年前那个“我有信心!”的疯狂决定,一直说自己也算是对得起自己“刘大胆”的绰号。

“安全宣传年年搞,安全生产天天念。可现在形式老旧,内容古板的安全宣传,到底有多少是真正进了职工们的心里,我们自己也打个问号。这种形式下,我们就得创新,形式创新、内容创新,我们要找到一条让听过的人都有感觉、都有触动、都有行动的路。”在《安全从“心”开始》巡回讲座推进的三年时间里,集团公司党委宣传部负责人不断和人们强调大家的初心,强调为什么出发。

跋涉,

这是一次直抵人心的尝试

为了汾西的安全生产,任何有益的尝试,都付出百分之百的努力去争取,用百分之一的用心去面对。幸运的是,这是一次可以听得见回响、可以看得见肯定的尝试。

2018年,《安全从“心”开始》巡回讲座来到贺西煤矿。一道“3+8=12”的算术题留在了许多贺西人的记忆里。

“3+8=12,这道题我们人人都会算,假如有一天,你的孩子写作业,把答案

不得心口不一,容不下知行相悖。

从想要犯规不被抓到,到庆幸违章一次就被送进“三违”学习班,嘻哈笑闹中,参与过讲座的人们切身体会到“安全”这是一个绝对不能心存侥幸的话题。

“意识到就是改变的开始。我讲两个小时,只要在场有一个人把一句话记在心里,落实到行动里,我觉得我们的努力就有意义!”主讲人刘静滨声音不大,却极度诚恳。

“从开始推广这个活动开始,我们就做好了打持久战的准备,我们想尝试着用这种更直观、更切身的方式,让咱



绪,今后我们的管理,还是要把人的因素放在第一位,站在职工立场上,为他们着想,他们才会愉快地主动工作。”中兴煤业的矿长和书记在听完讲座后这样交流。

2020年,《安全从“心”开始》巡回讲座来到工程公司。

“我们首先是一个社会人,在不同的场合有不同的角色,在工作中是工人,在家庭中是父亲、是丈夫,无论在什么环境下,我们需要有能力时刻转变好自己的角色,不把情绪带到工作中,带到家庭中。只有这样,我们才能做到不在生活中伤害自己的亲人,不在工作中伤害自己的朋友同事。刘老师今天关于情绪部分的讲座真的让我受益匪浅。”工程公司机修厂职工南春磊的分享让在场的很多人频频点头。

2020年,《安全从“心”开始》巡回讲座回到水峪煤业。

“刘老师,我前年听过你的课,今天知道你来讲女工专场,我让我老伴儿过来听你讲课,回家再给我讲讲。”一名井下工人见了刘老师热情非常,细聊才知道,李师傅2018年听了巡回讲座之后,工作中非常注重安全生产的每一个小细节,三年来没有发生一点磕磕碰碰,家庭关系也越来越和谐。今年知道刘老师还来讲课,他想让老伴也来听一听,他说“生活都是自己的,听听咱们的讲座,工作更安全,日子也更顺心。”

“刘老师,我们想能不能邀请您再来一次水峪,给咱们的一线工人也讲讲……”坐在第一排,把一场讲座从头听到尾的水峪煤业工会主席,在讲座结束之后发出了“再来一次”的邀请。

这就是心与心的交流,这就是情与情的交换。每一次的全力以赴总会与美好不期而遇。

“坦白讲,为了推广这个讲座,我们宣传部的领导给了我们非常大的支持,从场次的安排到场地的布置,从内容的修改到游戏的设计,每一个能出上力的同事都给出了足够的支持,而因为我是站在台前的人,所以大家好像看到的是我一个人精彩,但我必须要说这是我们整个团队的成功。”刘静滨非常认真地告诉记者,“汾西的宣传人从来都没有缺席咱们的安全宣传,我们不是凭空耍嘴皮子、动笔杆子,我们不断地要求自己,给自己设定更高的标准,就是我们

知道自己是宣传人,我们的肩上扛着安全宣教的责任,而这个担子并不轻松。”形式内容都叫好又叫座的《安全从“心”开始》巡回讲座,是集团公司在安全文化建设工作中一个有益的尝试和探索,也是安全宣传教育活动一个非常有效的深度实践。贴近一线、贴近职工、不断迭代、不断开拓的安全生产宣传教育助力汾西在安全生产的道路上越走越稳、越走越顺,而精干丰富的安全文化建设将为汾西的高质量发展一路护航。

安全这条路， 从心走起

——《安全从“心”开始》巡回讲座纪实

记者 赵秋艳 刘静滨 黄岩

写错了,您认为是什么原因造成的?”面对主讲老师抛出的问题,90%以上在场人员给出答案是马虎、随意、不操心、不认真、不专心、粗心大意、一心二用……

“很多

职工真正地心里筑起这道安全防线。”集团公司党委宣传部负责人从容笃定地告诉我们。

抵达,

这是一次决心与心的碰撞

从2018年到2020年。

从机关大院到车程三个多小时的贺西双柳。

从会议室到车间、井口。

从白衬衫到下井服。

从压力缓解到隐患心理分析,再到情绪如何调节。

三年的时间,党委宣传部推进的《安全从“心”开始》巡回讲座几乎辐射到集团公司的所有矿区,受众近10000人。而在一次又一次互动和交流中,安全这个曾经和“违章”“罚款”捆绑在一起枯燥冰冷的词汇,渐渐变得与“幸福”“温暖”有了链接。

2018年,《安全从“心”开始》巡回讲座来到化工公司。

“我今早正好跟儿子因为上学的事大吵一顿,肚子里憋着一肚子气,听了这节课,就像一场及时雨,滋润着我的心。这节课不同于其他专业知识讲



座,所学的知识,不仅能用在工作上,还能用在生活中,非常实用、接地气。”化工公司的一名班组长道出了他的真实想法和感受。

2019年,《安全从“心”开始》巡回讲座来到中兴煤业。

“今天这节课非常及时和必要。中兴煤业非常重视安全生产工作,丝毫不敢懈怠。如何让职工主动奉献,而不是被动付出,就需要用柔软的智慧去做职工的思想工作,而不是用情绪对抗情